

СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ МЯСНОГО СКОТОВОДСТВА В УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ

А. В. Чепухин - Министр сельского хозяйства Ульяновской области

Ключевые слова: *скрещивание, приобретение, естественные пастбища, качество продукции.*

Аннотация: *В области успешно решается проблема производства свинины, однако необходимо отметить отставание в производстве мяса крупного рогатого скота. Наличие значительного поголовья ремонтных телок и выбракованных коров, а также возможность закупать ежегодно до 100 тысяч голов племенного мясного скота, позволяют успешно решить проблему производства говядины в течение 5 – 6 лет.*

Ключевым звеном всей производственной и экономической инфраструктуры сельского хозяйства, несущим системообразующую функцию является животноводство. За годы экономических преобразований численность скота и птицы, а также производство продукции животноводства в области сократилось более чем в два раза.

В последние годы благодаря скоординированной политике Губернатора – Председателя Правительства Ульяновской области С.И. Морозова, Министерства сельского хозяйства области, муниципальных образований районов удалось несколько приостановить негативные тенденции в животноводстве, стабилизировать объёмы производства продукции, увеличить поголовье скота и птицы. По отдельным направлениям созданы определённые условия для повышения экономической эффективности деятельности животноводческих предприятий путём вливания инвестиций с целью освоения и расширения базы промышленного птицеводства и свиноводства в ряде муниципальных образований области, строительство новых комплексов молочного и мясного животноводства.

Говоря об итогах работы отрасли животноводства в 2010 году, необходимо отметить, что, несмотря на аномальные погодные условия, в хозяйствах всех категорий реализовано на убой скота и птицы (в живом весе) 61,5 тыс. тонн, что больше уровня прошлого года на 4 тыс. тонны или 7% (по Российской Федерации увеличение на 5,2%; ПФО - на 0,9%).

Получено яиц 433,6 млн. штук, что на 12 млн. штук больше уровня 2009

года, т.е. рост составил 2,8% (по Российской Федерации увеличение на 2,9%; ПФО - на 4,5%).

В целом рост объёмов производства продукции животноводства обеспечен за счёт сельскохозяйственных предприятий, т.е. за счёт товарного сектора.

В сельскохозяйственных предприятиях области за 2010 год получено яиц 277,9 тыс. штук, т.е. 111% к уровню прошлого года (по Российской Федерации - 104,6%; ПФО - 106,5%); реализовано скота и птицы на убой в живом весе 19179 тонн или 124,9% к уровню прошлого года (по Российской Федерации - 110,9%, ПФО - 104,2%).

Соглашение по производству мяса в рамках реализации мероприятий Госпрограммы выполнено на 111,8% (превышение целевых показателей на 6,5 тыс. тонн).

В общей структуре производства мяса говядина составляет 14%, свинина - 18%, мясо птицы - 68%.

Одной из основных задач Доктрины продовольственной безопасности Российской Федерации, в том числе и Ульяновской области является обеспечение населения продовольствием собственного производства в пределах научно обоснованных норм.

В настоящее время отрасль животноводства стала привлекательной для многих инвесторов, состояние мясного рынка подтолкнуло многие компании к активной деятельности по строительству новых и реконструкции действующих животноводческих предприятий с использованием современных технологий.

Увеличению производства мясной продукции способствуют проекты ресурсосберегающих технологий, которые внедряются у нас в области в мясном животноводстве.

Реконструкция свиноводческого комплекса образца 80-х годов в ООО «СКИК «Новомалыклинский» Новомалыклинского района под датскую технологию производства, дало ошеломляющие результаты. Производство свинины за 1,5 года возросло в 2 раза. На комплексе были проведён большой объём работ по реконструкции – вскрыты бетонные полы в помещениях, заложена новая система удаления навоза по трубам, сделаны подогреваемые полы, на основных трудоёмких участках установлено оборудование, не требующее ежедневного обслуживания, но всё это окупилось за 1,5 года. поголовью свиней созданы условия кормления и обитания, позволяющие расти и развиваться в 2-3 раза быстрее, чем в старых условиях. Среднесуточные привесы свиней в целом по стаду на реконструированном комплексе выросли в среднем по ста-

ду до 470-500 гр. против 215 до реконструкции. За счет сокращения расхода кормов до 3,8-4,1 цен на 1 центнер произведенного мяса свиней, сокращения затрат труда, увеличения среднесуточных привесов и объемов производства, себестоимость произведённого мяса снизилась в 2,4 раза и позволяет получать прибыль даже при столь низких закупочных ценах на свинину.

Очень важно, что в области началось строительство новых комплексов и ферм с высокоэффективными, ресурсосберегающими технологиями, позволяющими получить большое количество продукции с наименьшими затратами.

В 2007 году пущен в эксплуатацию новый свинокомплекс в ООО «СКИК «Новомалыклинский», построенный с помощью инвестора ОАО «Диком» г. Дмитровграда.

В 2008 году запущен реконструированный свинокомплекс ООО «Волжский» Чердаклинского района на 12 тыс. голов.

В 2009 году началась реализация проекта реконструкции и модернизации птицефабрики мясного направления ООО «Симбирск Бройлер» с выходом на проектную мощность 27 тыс. тонн мяса бройлеров в год и строительством убойного завода с глубокой переработкой мяса птицы мощностью 9 тыс. убоя голов в час.

24 мая 2011 года состоялось открытие свиноводческого комплекса ООО «Симбирский Бекон» на 3700 свиноматок. Также в 2011 году запланировано строительство свиноводческого комплекса ООО «Мелекесский свиноводческий комплекс» на 24000 голов муниципального образования «Мелекесский район» и нового свиноводческого комплекса ООО «СКИК «Новомалыклинский» на 25000 голов.

Построенные предприятия представляет собой образцы новых современных предприятий, позволяющие производить конкурентоспособную продукцию по качеству и себестоимости с зарубежной.

Министерством сельского хозяйства Ульяновской области разработана Ведомственная целевая программа «Развитие мясного скотоводства в Ульяновской области на 2010 – 2014 годы», она призвана стать инструментом для реализации стратегии устойчивого развития отрасли производства говядины в Ульяновской области и достижения независимости от импорта в снабжении населения этим видом мяса, что является частью достижения приоритетных целей развития АПК России и Ульяновской области.

Мясное животноводство Ульяновской области является одним из важнейших составляющих агропромышленного комплекса по своему значению для

обеспечения занятости населения и снабжения его мясом.

Ускоренное развитие мясного скотоводства не имеет альтернативы и его следует рассматривать как проблему государственного значения, решение которой позволит научно обоснованно и в интересах всего населения в перспективе удовлетворить платежеспособный спрос на говядину за счет отечественного производства.

Помимо разведения отечественных пород скота, в последние годы в хозяйствах области завезены животные высокопродуктивных мясных пород.

Из импортных пород широкое распространение получила герефордская и абердин-ангусская породы.

В настоящее время в связи с увеличением спроса на нежирную говядину возникла необходимость более рационально организовывать выращивание и откорм свёрхремонтного молодняка на мясо.

Это тем более важно, потому что 65-7-% общего количества сдаваемого на мясо скота, приходится на долю молодняка.

Для роста производства говядины необходимо повысить живую массу скота, сдаваемого на мясо, с таким расчетом, чтобы в 14-15 месячном возрасте он весил 400-450 кг, а в возрасте 18-20 месяцев – 450-500 кг.

Для создания крупной отрасли специализированного мясного скотоводства как поставщика высококачественной говядины в перспективе до 2020 года в объемах не менее 6 – 7 тыс. тонн (в близкой пропорции к говядине из молочных стад, как в Европе) Ульяновская область располагает всеми необходимыми предпосылками:

- Наличие 338 тыс. га естественных кормовых угодий и 395 тыс. га неиспользуемой пашни.
- Апробированная в области мало затратная интенсивно-пастбищная технология мясного скотоводства.
- Ресурсы маточного поголовья ремонтных тёлки и выбраковываемых по молочной продуктивности коров (не менее 3,5-5 тыс. голов в год) для формирования новых мясных ферм товарного назначения.
- Возможности закупать ежегодно до 1 тыс. голов племенного мясного скота для создания высокопродуктивных мясных ферм племенного назначения.

Рациональность выбора приоритетного развития специализированного мясного скотоводства обусловлена следующим.

Основным источником производства говядины в Ульяновской области в 2000-2009 годах являются выбракованные коровы и откормочный контингент

из молочных стад, на долю которых приходится около 98% этого вида мяса.

Согласно Концепции развития животноводства области до 2020 года, дальнейшее развитие молочного скотоводства будет происходить при стабилизации поголовья коров на уровне 70-80 тыс. голов и дальнейшее увеличение объемов производства молока будет обеспечиваться в большей степени путем повышения удоев.

Это означает, что откормочный контингент из молочных стад в перспективе не увеличится, а ресурсы интенсификации его использования не могут обеспечить значительного увеличения производства говядины в ближайшие 5-10 лет.

Анализ мирового опыта показывает, что удовлетворение платежеспособного спроса на говядину в полном объеме невозможно без ускоренного развития специализированного мясного скотоводства.

В западных странах молочное скотоводство много раньше, чем в России перешло на интенсивный путь развития и поэтому одновременно с сокращением поголовья молочных коров увеличивали число мясных коров в пропорции за одну молочную – 1,1-1,2 мясных коровы. В результате в общем поголовье крупного рогатого скота на специализированный мясной скот приходится в странах ЕС – 40-50%, в Австралии – 85%, США и Канаде – 70-75%.

В области в период с 1991 по 2009 год существенное сокращение поголовья молочных коров не сопровождалось объективно необходимым для сохранения откормочного контингента увеличением численности мясного скота. Повышенный интерес к мясному скотоводству придаёт тенденции развития устойчивый характер для достижения стратегической цели.

Достижение поставленной цели обеспечит надежную основу для решения более масштабной стратегической цели – создания эффективно развивающейся отрасли, способной производить высококачественную говядину в объемах, достаточных для удовлетворения спроса на нее.